



ДЕВЕТ ДЕЦЕНИЈА ОД ПРОБОЈА СОЛУНСКОГ ФРОНТА

КАПИЈА СЛОБОДЕ

У Меморијалном комплексу у грчком Поликастру савезници обележили 90. година од пробоја Солунског фронта и коначне победе слободе после четворогодишњег страдања у Првом светском рату

Последњи септембарски викенд у Грчкој био је посвећен обележавању јубиларне 90. годишњице пробоја Солунског фронта, победоносне битке која је, после четири ратне године, донела слободу Европе. Потомци солунских јунака из Србије, Француске, Грчке, Велике Британије и Италије нашли су се поново заједно у Меморијалном комплексу грчког града Поликастра, крај петостраног споменика тој великој савезничкој победи, подигнутог 1968. године, на педесетогодишњицу пробоја.

Први пут ове године, поред потомака солунских хероја, дипломатских представника држава и армија сила победница и њихових борацких удружења, великој меморијалној свечаности полагања венаца, одржаној 28. септембра, присуствовали су и студенти Војне академије Војске Србије, који су, свечано постројени поред централног споменика Меморијалног комплекса у Поликастру, изазвали велику пажњу и поштовање свих гостију. Њихово присуство учинило је поносним и министра одбране Србије Драгана Шутановца, који је предводио вишечлану званичну делегацију наше земље, присутну и дан раније, на меморијалној свечаности у Зејтинлику, на Српском војничком гробљу.

После полагања венаца у част више од седам хиљада српских ратника поинулих на почетку солунске операције, министар Драган Шутановац изјавио је да присуство студентата Војне академије на комеморативној церемонији у част солунских ратника, представља сусрет прошлости и будућности на месту на коме се с поносом сећамо жртава положених за слободу Европе.

– Министарство одбране Србије чини видљиве напоре да такви сусрети постану традиција. Зато ћемо настојати да студенти Војне академије буду присутни на свим оним местима на којима се налазе споменици српске борбе за слободу од окупатора. То треба да буде традиција, баш као што је то постала свечаност коју организујемо поводом њихове промоције у прве официрске чинове, пред Домом Народне скупштине Србије – рекао је министар одбране Драган Шутановац.

После полагања венаца на српском гробљу, делегација Министарства одбране Србије, у присуству дипломатских и војних представника земаља победница и њихових удружења бораца, положила је венце и на војничким гробљима савезничких жртава у Првом светском рату, палих ратника Француске, Велике Британије, Италије и Русије.



НЕЗАДРЖИВИ ПРОДОР

Операција пробоја Солунског фронта отпочела је 15. септембра 1918, целодневном жестоком артиљеријском ватром по бугарским положајима и покретом савезничких трупа у одсудној бици. После пет дана, незаустављивим продором српске војске и стварањем бреше кроз коју је прошла савезничка армија, учињен је коначни крај непријатељевом отпору у Вардарској долини. У пробоју Солунског фронта српска војска изгубила је више од седам хиљада бораца.

Њима у част у комплексу Српског војничког гробља подигнут је маузолеј испред кога је министар одбране Србије Драган Шутановац положио венац.



Одавањем поште српским и савезничким јунацима сахрањеним у Зејтинлику, церемонија обележавања пробоја Солунског фронта у Грчкој није била завршена. Већ следећег дана у Поликастру, бројни дипломатски представници земаља победница у Првом светском рату, пензионисани генерали и припадници борацких удружења Грчке, Француске, Италије и Велике Британије исказали су велико поштовање српском народу и присутним државним, дипломатским и војним представницима Србије. Несумњиво највећи утисак на све госте из Србије оста-

вио је председник Удружења грчких бораца генерал у пензији Михалис Перименис, који се, током свог обраћања присутнима, у једном тренутку окренуо студентима Војне академије Војске Србије и рекао: – Величанствени подвизи ваших предака оправдавају ваше присуство овде, на месту на коме одајемо почаст јунацима палим за победу слободе и мира у свету.

Обраћајући се дипломатским представницима земаља победница у Првом светском рату, потомцима солунских бораца и другим



Свечаностима у Солуну и Поликастру присуствовали су најбољи студенти Војне академије и ученици Војне гимназије



ЧУВАР СРПСКОГ ВОЈНИЧКОГ ГРОБЉА

Посебну пажњу студентима Војне академије, присутним на обележавању 90. година од пробоја Солунског фронта, покљонио је и дугогодишњи чувар Српског војничког гробља у Зејтинлику, 81-годишњи Ђорђе Михаиловић, који је, потресним казивањем о догађајима из херојске ослободилачке прошлости српског народа, побудио нескривено интересовање будућих официра Војске Србије. За дугогодишњи неискључиви напор који улаже у одржавање гробља и велелепног Маузолеја с криптом, подигнутог у част српских солунаца, министар одбране Драган Шутановац је неуморном старцу даровао српску војничку униформу.

ДЕЛЕГАЦИЈА СРБИЈЕ У ГРЧКОЈ

Поред министра Шутановца, обележавању 90 година од коначне савезничке победе, којој су српски ратници дали одлучујући допринос, присуствовали су државни секретари у Министарству одбране др Зоран Јефтић и Александар Мишчевић, командант Колнене војске генерал-потпуковник Младен Ђирковић, државни секретар у Министарству рада и социјалне политике Зоран Мартиновић, помоћник министра за борачко-инвалидску заштиту др Миро Чавалуга, амбасадор Републике Србије у Грчкој Љиљана Баћевић и наш генерални конзул у Солуну Милан Димитријевић.

гостима, министар одбране Србије Драган Шутановац је, између осталог, рекао да Србија и данас, као и пре деведесет година, у време пробоја Солунског фронта, свој интерес види у јакој, слободној и демократској Европи.

„Храброшћу, пожртвованост и својим животима велики број војника, бораца и српских цивила допринео је победи над окупатором. Тековина је сваког друштва да негује традицију и чува усломену на догађаје из прошлости. Тада је Србија видела свој интерес у јакој и слободној Европи. Тада је Европа видела свој интерес у јакој и слободној Србији. Од тада до данас, што се Србије тиче, ништа се није променило. Ми и данас видимо свој интерес у јакој, слободној и демократској Европи. Желимо да нас и данас наши пријатељи у Европи виде као један слободарски народ, који има искрену жељу да допринесе јакој и слободној Европи. Данашњи дан треба да буде дан нашег сећања на време када је више десетина хиљада људи положило своје животе у борби и жељи да ослободе Европу. Жртва наших заједничких предака да то остваре је безмерна. Поносни смо на њихову жртву и нека нас она научи да никада више до такве жртве не дође“.

Душан ГЛИШИЋ
Снимимо Даримир БАНДА

У ЧАСТ СРПСКИХ И ФРАНЦУСКИХ РАТНИКА



Поводом обележавања деведесете године од пробоја Солунског фронта, државни секретар Министарства одбране Републике Француске Жан-Мари Бокел, са француским ратним ветеранима, положио је 29. септембра венце на француском, а потом и на српском војном гробљу – спомен-костурници бранилаца Београда.

Венце су, такође, положили Душан Спасојевић, државни секретар Министарства одбране Републике Србије и др Миро Чавалуга, помоћник министра за рад и социјалну политику из Сектора за борачко-инвалидску заштиту.

Скупу су присуствовали и градоначелник Кана Филип Дирон, генерални контролор француских армија Серж Барселини и председник Уније удружења старих ратника и жртава рата Француске Жак Гужа.

Гости из Француске допутовали су у Србију како би се покљонили сенима српских и француских војника страдалих у Првом светском рату.

– У име француске Владе и председника Саркозија дошао сам да одам почаст српским и француским прецима, који су умиралли за идеале слободе и мира, али и да осведочим везе наших земаља – рекао је државни секретар Бокел.

Потпуковнику Братиславу Мартиновићу и потпуковницима Војиславу Крстовићу и Драгану Малбаши, који су недавно веома успешно завршили Интервидовски колеџ у Паризу, државни секретар Жан-Мари Бокел, том приликом, уручио је медаље *националне одбране златног реда*. ■

М. И.

ГОДИШЊИЦА СМРТИ МАЈОРА МИЛАНА ТЕПИЋА

Код спомен-обележја Народном хероју мајору Милану Тепићу у Београду, надомак Клиничко-болничког центра *Др Драгиша Мишовић*, обележена је 29. септембра седамнаеста годишњица његове смрти.

Уз звуке оркестра Гарде, венце су на споменик положили чланови породице Тепић – супруга Драгица, ћерка Тања и син потпоручник Војске Србије Александар Тепић.

У име Министарства одбране и Војске Србије венац су положили генерал-мајор Љубомир Самарџић, начелник Управе логистике Генералштаба Војске, бригадни генерал Драган Аврић, командант Централне логистичке базе, и пуковник Здравко Плавшић, из Управе за логистику.

Потпуковник Драган Аврамовић и представници студентског пука Војне академије такође су положили цвеће на спомен-обележје, али и представници Удружења бораца рата 1912–1918, њихових потомака и поштовалаца, Удружења бораца рата од 1990. године и бројне колеге трагично страдалог мајора.

Мајор Милан Тепић погинуо је у Бјеловару 1991, током борбених дејстава на простору бивше СФРЈ, када је са војником подигао у ваздух складиште наоружања и војне опреме *Беденик*, да не би доспело у руке непријатељу. ■

В. П.